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TENZOMETRICKE MERENT PROPULZNfCH CHARAKTERISTIK
TURBOVRTULOVYCH MOTORO

Ing.Jif{ Lukas CSc
Vyzkumny a zkuSebni letecky uystav

1. Gvod

MoZnost mé&fenf zdkladnich charakteristik motoru - tahu
a kroutfcfho momentu - Jje nutnou podminkou pro UspéSny vyvoj ce-
1é hnac{ jednotky. Tento problém je vice &i méné UspésSné feSen
méfenfm deformac{ souddst{ motoru nebo upeviovacfich &4stf, vesta-
vénim p¥fdavnych snimadd pfedeviim do upeviiovacfho systému moto-
ru ap. Uspésné je moZné provddét pozemn{ méfeni zminénych cha-
rakteristik, letovd méfen{ vsSak pf¥indsS{ problémy véts{,

2, Navrhované méifc{ zaffzenf

2.1. Popis /dle obr.l/

Dle puvodn{ konstrukce je motor spojen s motorovym loZem,
upevnénym v k¥fdle, pomoci t¥{ z4vésovych Sroubld. Princip ravr-
hovaného méff{cftho zaffzen{ spo&fvd v ndhradé téchto zdvésovych
Sroubl tfemi octagondlnimi mé¥fcimi &leny, uspofddanymi dle
obr.la, kde zna&f{ - A - motorové loZe, B - méffc{ &len, C - té-
leso tlumice, pevné spojené s motorem, Na kaZdém &lenu jsou ins-
talovdny dva samostatné systémy foliovych tenzometrd /obr.la/b/ /
uréené pro méfeni{ dvou navzdjem kolmych sil,

2,2, Zapojenf tenzometrickych systémi, poZadavky na justdz

Systémy I a II jsou tvofeny celomistkovym zapojenim &ty¥
tenzoretrd, Odpovidajicf{ systémy vSech mé&€fficich &lend jsou nav-
z4jem paralelné zapojeny /obr.lc//, coZ umoZiuje napdjenf z jed-
noho zdroje, vyslednd citlivost je vS8ak stejnd jako citlivost
jednoho &lenu. Pfi tomto zapojeni je nutné respektovat vliv nes-
tejnosti jmenovitého méffcfho signdlu a vystupnfho odporu jed-
notlivych systémd na zmény méf¥fcfho signdlu, vznikajici pZi ne-
rovnomérném zatiZenf jednotlivych &lend.
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2,2,1, V1iv nestejnosti jmen., m&¥.signdld

Pfedpokl4dddme-1i idedlnf citlivost /mé&¥.signdl/zatfZent/
rovnou 1, pak skute&né citlivosti systémd t¥ech &lend budou
l+&,1+03,1+ Tt kde koef., & , /5, § zahrnuj{ vliv vyr,
toleranci, k-faktoru ap.

PE¥i rovnomérném rozdélen{ zatfZenf, bude vyst, signdl
Uy = F /1 +0,33+ 0,338 +0,33pn /
Bude-1i v jiném pri{padé zatfZen{f na &leny rozdéleno napf. takto-
44%, 28%, 28%, vyst. signdl bude
U = F /1 +0,440x+ 0,288+ 0,28 0 /
‘Vznikly rozdil AU = U - U, = F/0,11 &« - 0,053 - 0,05 3 /
Pro A= = bude AU = 0,22 F , &

2,2,2, V1iv nestejnosti vystupnich odpord

Pro z{skdn{ ndzoru na velikost chyby, zplisobenou nestejnos-

t{ vyst, odpord p¥i nerovnom&rném zatifen{ uvaZujme pro jedno-
duchost pouze dva systémy, Pro né platf, Ze vysl. méffc{ signdl
je roven
Ul.R2+U2.R

U= 1

R1 + Rz

Vidime, Ze podminka U = Ut 9 je splnéna pouze p¥i rovnos-
ti vyst, odporid R, a R,.
Bude-1i napf. R, = R1/1+¢H/, vysledny signdl bude p¥i zanedbd-
n{ vyrazd s w*-
+

U=U12U2+ A Y
Pak platf napf. pro R = 2400 120,00, W 0,1
a méffcf signdl bude pfi zatfZenf jednoho systému o 30% vy33{im

a druhého systému o 30% niZs{m ovlivnén chybou 0,75%.

.

3, zdvér

P¥i navrZeném zpisobu m&fen{ tahu a kroutfcfho momentu mo-
toru nenf{ nutné respektovat pouze uvedené vlivy, ale ddle i in-
terferenci obou systémi. Jeden zpisob jejfho zmenSen{ je nazna-
¢en na obr.l, Konkrétn{ hodnoty budou uvedeny bé&hem pfedndsky.
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